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Руководителям муниципальных органов, осуществляющим управление в сфере образования

Руководителям муниципальных методических служб

Кафедра педагогики, психологии и управления образованием МРИО доводит до сведения, что в период с 23 по  27 ноября 2015 г.  состоятся курсы по дополнительной профессиональной программе повышения квалификации Деятельность школьной методической службы в условиях реализации образовательных и профессионального стандартов. 
Программа модуля направлена на освоение управленческими кадрами подходов к разработке структурной модели, содержательной компоненты школьной методической службы для достижения требований к кадровым условиям образовательных и профессионального стандартов. 
Модуль является самостоятельной программой, по итогам обучения которой выдается удостоверение установленного образца, а также структурным компонентом дополнительной профессиональной программы профессиональной переподготовки «Менеджмент в образовании» реализуемой по накопительной системе обучения. 
В целях полного комплектования группы просим до 13 ноября направить персональные заявки на заместителей директора по УВР, НМР, ВР для участия в курсах по следующей форме:
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Справки можно получить по тел.: 32-17-35 и  моб. 8-927-1780934 (Рамазанова Валентина Николаевна). 
Ректор                                           М.В. Антонова
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