РЕЗОЛЮЦИЯ
республиканского родительского собрания 

«Социальное партнёрство семьи и школы как ресурс развития республиканской системы образования»

(19 августа 2015 год)

В современном обществе школа становится все более открытой социально-педагогической системой, стремится к диалогу, общению, широкому социальному взаимодействию. В качестве одной из приоритетных задач в системе образования  выделяется задача укрепления института семьи как формы наиболее рациональной жизнедеятельности личности и ее нормальной социализации. 

19 августа 2015 года городе Саранске состоялось республиканское родительское собрание «Социальное партнерство семьи и школы как ресурс развития республиканской системы образования» (далее – Собрание), на котором обсуждались актуальные вопросы социального взаимодействия в процессе воспитания и обучения детей, определялись пути совершенствования дальнейшего взаимодействия семьи, общественности и образовательных организаций.

В работе Собрания приняли участие руководители муниципальных отделов, осуществляющих управление в сфере образования; представители родительской общественности (председатели муниципальных, школьных родительских комитетов, Советов школы, Управляющих советов); представители Министерства внутренних дел, Министерства здравоохранения, Управлений УФСКН, ГИБДД, МЧС, ученые-практики и другие заинтересованные лица.

Наиболее актуальным на сегодняшний день становится повышение педагогической культуры родителей как основы раскрытия творческого потенциала, совершенствования семейного воспитания.

Главной задачей взаимодействия семьи, общественных и образовательных организаций является не только обеспечение полноценного физического, психического и духовно-нравственного развития, профессионального образования и здорового досуга всех детей на территории республики, но и профилактика правонарушений и суицидов в молодежной среде. Эти задачи невозможно решить без участия самих семей, общественных организаций, религиозных конфессий, научных учреждений, волонтеров, промышленников и предпринимателей. 

Отличительной особенностью республиканской системы образования является увеличение школ с «безбарьерной средой», создание образовательно-творческих коллективов, где дети могут участвовать совместно с родителями, становится главной темой системы образования. 

В системе образования проведена широкомасштабная работа по формированию школьных укладов, школьных традиций и воспитательных систем в коллективах, внедрение в образовательные организации государственной символики РФ и РМ, возрождение системы внешкольного воспитания через учреждения дополнительного образования детей (клубы, дома и центры детского творчества), выстраивание системы экологического воспитания.

В республике создаются условия для дальнейшего усиления взаимодействия образовательных организаций с родительской общественностью. Развивается сеть центров социально-педагогической и психологической помощи семье, детям и молодежи. Внедряются различные формы психолого-педагогического просвещения родителей. общественно-государственные формы управления образованием. Действуют советы руководителей органов управления образованием всех уровней, советы образовательных организаций, родительские комитеты, советы отцов. Развивается система попечительских советов. Совершенствуются условия для возрождения лучших народных традиций воспитания детей и наполнения этого процесса современным содержанием.

Большое значение для реализации стратегической задачи воспитания подрастающего поколения играют республиканские целевые программы и подпрограммы: подпрограммы «Духовно – нравственное воспитание детей и молодежи  в Республике Мордовия на 2015 – 2020 годы» государственной программы Республики Мордовия «Развитие образования в Республике Мордовия» на 2014 – 2020 годы» и др.

В то же время с сожалением приходится признать, что, несмотря на предпринятые системные меры, остаются проблемы в данной сфере воспитания: не соединены в единое целое отдельные фрагменты воспитательного пространства: гражданственность, толерантность, экология, здоровый образ жизни и т.д.

Решить проблему можно только комплексно, с привлечением всех сил общества.

Заслушав и обсудив доклады и выступления, участники республиканского родительского собрания «Социальное партнерство семьи и школы как ресурс развития республиканской системы образования» констатируют, что для обеспечения гармоничного развития подрастающего поколения, конституционного права семьи на поддержку государства, оказания помощи родителям в воспитании детей в современных условиях необходим поиск новых путей взаимодействия системы образования с другими социальными институтами, ответственными за воспитание детей, и, прежде всего, – с семьей.

Современная система российского образования ставит перед всем образовательным сообществом новые цели и задачи, решение которых требует дальнейшего укрепления связи семейной и образовательной среды, а именно:

формирование и развитие личности, способной к саморазвитию, самовоспитанию и самореализации в современном обществе;
развитие образования как открытой государственно-общественной системы на основе распределения ответственности между субъектами образовательной политики и повышения роли всех участников образовательного процесса – обучающегося, педагога, родителя, образовательной организации;

обеспечение условий, гарантирующих защиту прав личности обучающегося (воспитанника) в семье и образовательной организации;

обеспечение психологической безопасности ребенка в семье и в образовательной организации;

оказание социально-педагогической и психолого-педагогической помощи семье;
обучение и воспитание обучающихся в контексте социокультурных традиций;
формирование гражданско-патриотического сознания;
развитие ученического самоуправления;
коррекция отклонений в психическом и физическом развитии обучающихся;

укрепление материально-технической и кадровой базы образовательной организации, совершенствование научно-методического обеспечения подготовки подрастающего поколения к жизнедеятельности.
содействие оптимальному и качественному образованию детей, подготовке высокообразованных людей и высококвалифицированных специалистов;

перевод системы образования на использование здоровьесберегающих образовательных технологий, обеспечивающих сохранение здоровья детей, осваивающих образовательные программы;

реализация и развитие лучшего опыта отечественной и мировой практики, создание эффективной системы работы с одаренными детьми и молодежью, защита их прав и законных интересов.

Исходя из вышеизложенного, участники Собрания призывают органы государственной власти и местного самоуправления, педагогическую и родительскую общественность, многонациональное и многоконфессиональное сообщество Республики Мордовия к дальнейшей консолидации усилий по подготовке нового поколения людей к решению задач социально-экономического развития нашей республики в составе целостной Российской Федерации.
Участники Собрания обращаются к органам государственной власти и местного самоуправления с просьбой профинансировать в полном объеме мероприятия республиканских целевых программ, направленных на поддержку семьи, детства и развитие образования.
Участники Собрания рекомендуют:

1. Образовательным организациям: 

· обеспечить проведение республиканских мероприятий для детей по актуальным вопросам науки и искусства, встреч с деятелями науки, литературы и искусства;

· обеспечивать психологически безопасную образовательную среду;
· организовать и проводить психолого-педагогическое просвещение, консультирование родителей по проблемам развития и обучения детей, коррекции детско-родительских отношений, вопросам патриотического воспитания и контроля потребления детьми и подростками информационной продукции;
· использовать различные формы взаимодействия, наполнить их современным содержанием;

· повышать педагогическую, правовую, информационную культуру субъектов образовательного процесса;

· проводить мониторинг родительских запросов и ресурсов и собственный «ценностный аудит».

2. Муниципальным органам, осуществляющим управление в сфере образования:

- создать и обеспечить эффективное функционирование центров социально-психологической помощи семье, детям и молодежи; 

- выделить средства на обновление материально-технической базы дополнительного образования детей, приобретение спортивного инвентаря и оборудования для оздоровительных центров;

· обеспечить создание и развитие клубов по интересам и организацию их деятельности;

· способствовать сохранению и развитию системы дополнительного образования детей, обеспечению его доступности для всех желающих;

· способствовать созданию психологически безопасной образовательной среды;
· обеспечить организацию выставок, совещаний, съездов по всем направлениям родительского опыта и защиты прав детей и родителей;

· создать условия для включения родителей в деятельность учреждения общего образования как равноправных субъектов;
· активизировать создание дружин юных пожарных;

· вести активную работу по профилактике правонарушений, профилактике потребления психоактивных веществ, потребления алкоголя и табакокурения;
· контролировать потребление детьми и подростками информационной продукции, распространяемой в теле и радиопередачах, теле и радиопрограммах, сетевых средствах массовой информации, печатных средствах массовой информации, информационной продукции, распространяемой посредством сети Интернет.

3. Родительской общественности:
- активизировать инициативу в решении задач модернизации образования, принимать широкое участие в государственно-общественном управлении образованием;

- активизировать работу  родительского актива;
- регулярно пополнять свои психолого-педагогические знания и опыт воспитания ребенка в семье;

· проводить сбор и анализ предложений родителей в образовательных учреждениях по вопросам организации образовательного процесса;

· способствовать организации защиты прав родителей, института семьи, детства в информационном и правовом пространстве;

· содействовать процессу взаимодействия семьи, общественности и правоохранительных органов в сфере профилактики негативных социальных явлений;

· участвовать в реализации программы по предупреждению противоправных действий в ученической среде, профилактике социального неблагополучия семей, патриотического воспитания, контроля потребления детьми и подростками информационной продукции;

· инициировать разработку программы просвещения, обучения и консультаций родителей их практическую реализацию;

·  способствовать координации деятельности организаций родительской общественности, родительских клубов, других общественных организаций;

· активизировать участие в деятельности органов государственного общественного управления образованием;

· контролировать потребление детьми и подростками информационной продукции, распространяемой в теле и радиопередачах, теле и радиопрограммах, сетевых средствах массовой информации, печатных средствах массовой информации, информационной продукции, распространяемой посредством сети Интернет;
4. Средствам массовой информации:
- шире освещать связь семьи, школы и общественности в сфере духовно-нравственного воспитания детей;

- контролировать предоставление детям и подросткам информационной продукции, распространяемой в теле и радиопередачах, теле и радиопрограммах, сетевых средствах массовой информации, печатных средствах массовой информации, информационной продукции, распространяемой посредством сети Интернет.

- расширить диапазон публикаций и передач, имеющих позитивное воспитательное, жизненно-смысловое и учебно-информационное значение для детей, подростков и молодежи.
Участники Собрания обращаются к политическим партиям и общественным объединениям, деятелям культуры и искусства, науки, духовенству с призывом к активному сотрудничеству с органами государственной власти и местного самоуправления, образовательными организациями, родительской и педагогической общественностью в целях дальнейшего укрепления связи семьи и школы в деле формирования гражданина Республики Мордовия.

