Вельмякина Елена Викторовна, учитель русского языка и литературы

 МОУ «Ковылкинская средняя общеобразовательная школа №1»


Новое качество образования в практике работы учителя русского языка и литературы.
Слайд 1. Разрешите представиться: Вельмякина Елена Викторовна, учитель русского языка и литературы, работаю над проблемой «Развитие творческих способностей учащихся»

Слайд 2. Современное понимание качества образования ставит вопросы перед каждым, кто причастен к педагогике: «Помогаем ли мы формировать ребенку отношение  к образованию? Как образование может помочь ребёнку добиться успеха в будущем?»

Слайд 3. Я глубоко убеждена: настоящее знание отличается тем, что оно подлинно пережито человеком и может быть реализовано на практике, в его жизненном опыте. Это и называется компетентностью. Компетентность – это опыт человека, ставший его собственной культурной нормой; это то, что он может делать, показатель его настроенности на продуктивное взаимодействие с другими людьми. Сюда входят и знание, и социальный опыт.  Это тот багаж, с которым выпускник  выходит из школы в самостоятельную, взрослую жизнь. 

Среди компетентностей следует выделить универсальные:
· информационная (умение искать, анализировать, преобразовывать, применять информацию для решения проблем);

· коммуникативная (умение эффективно сотрудничать с другими людьми);

· самоорганизационная (умение ставить цели, планировать, ответственно относиться к здоровью, полноценно использовать личностные ресурсы);

· самообразовательная (готовность конструировать и осуществлять собственную образовательную траекторию на протяжении всей жизни, обеспечивая успешность            и конкурентоспособность себя и своей семьи).

Слайд 4.  Задача современного образования – это определение тех сред, в которых ребенок максимально реализует свой потенциал, получит настоящее развитие своих способностей. 
Слайд 5.  Какие интересы преследует государство в этой сфере?

Во-первых, юные поколения были поколениями ГРАЖДАН. 

Во-вторых, все граждане должны владеть государственным языком. 

В-третьих, все граждане должны быть включены в общую систему представлений о государстве и обществе, в котором они живут, разделять общие духовно-нравственные ценности 

В-четвертых, из школы должны выходить молодые люди, обладающие способностью к саморазвитию, самообразованию.

В-пятых, юные граждане должны расти физически здоровыми и умеющими поддерживать и укреплять здоровье.

Учитель русского языка и литературы подчас проводит со школьниками времени больше, чем иной классный руководитель, «ведёт» детей с пятого по одиннадцатый класс; к тому же обладает – по роду своей деятельности – таким убедительным инструментом воздействия, как язык. Литература в школе делает то же самое дело, что и в жизни, - формирует человеческое сознание, миропонимание, личность человека в пору наибольшей её впечатлительности. Думается, что учитель-словесник призван помочь подрастающей личности овладеть языком во всех его формах, обеспечить единство и взаимодействие языка, литературы, культуры, личности и развитие этой личности.

А что такое словесное творчество? Это всегда воплощение индивидуальности, это форма самореализации личности, это возможность выразить своё особое, неповторимое отношение к миру. Однако потребность в творчестве и самовыражении, заложенная в самой природе человека, обычно реализуется в течение жизни далеко не полностью. Маленький человек часто не знает сам, на что он способен. Он порой стесняется, часто не верит в свои силы. А иногда, к сожалению, находится под негативным влиянием семьи... Отрицательными моментами, определяющими актуальность вопроса об организации  становления образовательного пути  ученика, являются также слабая начитанность и узость кругозора большого количества современных школьников. Ясно, какая огромная ответственность возлагается на педагога, когда он с наиболее благоприятным результатом должен применить свой опыт, знания, талант…

На уроках русского языка и литературы стараюсь прививать учащимся интерес к изучаемым под моим руководством предметам, воспитывать в детях осознанное желание добиваться успеха в осваиваемых видах деятельности. Важной составляющей работы учителя русского языка и литературы считаю развитие творческих способностей учащихся. На мой взгляд, осознание ребёнком собственных сил в том или ином виде деятельности раскрепощает его личность, позволяет ему утвердиться в среде сверстников. 

Слайд 6.  Преподавание литературы в средних классах в течение ряда лет осуществляла по программе под редакцией А.Г.Кутузова. Именно она отвечает моим представлениям об организации деятельности учащихся на уроке литературы. Важной, на мой взгляд, особенностью программы под редакцией А.Г.Кутузова является не только изучение созданных народом или писателями произведений, но и вовлечение самих учащихся в литературный творческий процесс. 

Почти каждый раздел заканчивается «творческим практикумом». Уроки этого типа неизменно вызывают большой интерес учащихся, проявляют лучшие качества детей и активно влияют на формирование личности в целом. Творческие практикумы ориентированы на результат, на создание творческих работ. Задача этих уроков – не просто нацелить учащихся на «сочинительство», важным их условием является соблюдение художественных закономерностей того рода и жанра, которые были изучены детьми. Вместе с тем в методической литературе мне не приходилось встречать разработок уроков этого типа. 

Преподавая литературу по программе А.Г.Кутузова, я разработала свою систему уроков-творческих практикумов и считаю, что она результативна. Девиз этой технологии: «Все способны», а учащийся становится на позицию: «Я – исследователь». Данная технология требует перехода на позиции  партнёрства, ненасилия, безоценочности и приоритета процесса над результатом. Алгоритм работы: прозреть – увидеть – озадачиться – включиться в поиск – получить результат на уровне создания собственного текста.

В помощь ученикам даю готовые «формулы» для создания произведения (сочиняю их сама). Ученик вправе использовать их или отвергнуть – я не навязываю собственного мнения. «Формулы» представляют собой схемы будущих произведений, которые каждый ребёнок заполняет по своему усмотрению, дополняя деталями. В результате работы различаются и по содержанию, и по форме.

Один такой урок-практикум «Сочинение собственной былины» был опубликован в научно-методическом журнале «Литература в школе» (№ 4, 2006 год). Этот урок включил в себя и образцы работ учащихся, очень разных по стилю, однако подтверждающих мысль о безусловной талантливости всех детей.

Слайд 7.  В работе над сочинениями по русскому языку считаю необходимым условием хорошей работы личную заинтересованность учащихся в теме. Эта деталь кажется мне тем более важной, что в последние годы под влиянием возросшего количества «готовых» («лучших», «образцовых» и т.д.) сочинений, заполонивших прилавки книжных магазинов и сайты Интернета, работы наших детей утрачивают непосредственность, делаются непохожими друг на друга. Мне представляется это неприемлемым. Ученика надо заинтересовать темой, он в этом случае выскажет своё мнение, и это будут его личные мысли, его личная, оригинальная работа.

В течение последних лет практикую сочинения на основе наблюдений, стараюсь научить детей использовать в качестве материала семейные архивы, родословные, рассказы родственников, интервью, публицистические материалы. Учащиеся по заданию учителя исследуют историю своего рода, города, отдельных памятников – местных достопримечательностей. Открытия, которые совершают дети в процессе такой работы, не позволяют им писать стандартными фразами, окрашивают сочинения эмоциями, а главное – делают историческое прошлое частью их личной жизни, предметом гордости, заставляют думать о собственном будущем. Темы получают развитие, поворачиваясь различными своими гранями, заинтересовывая всё большее количество детей. Например, открытый урок развития речи «И близких всех душа не позабудет…» проводился в 2004 году в 8Г классе как внутриклассное мероприятие – дети описывали свою родословную, рассказывали о судьбах родственников. Проведённый в 2005 году общешкольный вечер памяти «И помнит мир спасённый» позволил воссоздать военные судьбы бабушек и дедушек учеников 7А, 8Г, 11Г классов. 

            2008-2009 учебный год стал годом создания и реализации общешкольного же проекта «Наши родители», с которым мы выступали во Всероссийском конкурсе социальных проектов. 
Слайд 8.  В 2008-2009 учебном году  ученики 6А класса успешно приняли участие в Республиканском конкурсе изложений «Рассказ ветерана». 
Слайд 9.  2009-2010 учебный год – год 65-летия Победы нашего народа в Великой Отечественной войне – позволил учащимся 6Б, 7А, 9Б классов, в которых я преподаю, осуществить проектную идею создания школьного памятника тем «незнаменитым» родственникам наших ребят, которые на своих плечах вынесли все тяготы той страшной войны: с проектом «Стена памяти» мы приняли участие в Интернет-проекте «Забытый памятник незабытой войны», который является открытым мероприятием Всероссийского уровня с международным участием. 
Слайд 10.  Перед вами фрагмент нашей визитной карточки.

Слайд 11. Вы видите макет Стены памяти – памятника, созданного учащимися в ходе проекта. В настоящее время Стена памяти находится в школьном Музее Воинской славы.

Слайд 12.  В настоящее время наш проект активно обсуждается педагогами и учащимися из разных уголков страны на портале «Сеть творческих учителей».

Слайд 13. Вы видите перечень «семейных проектов», в которых с творческими работами принимали участие мои ученики.
 Слайд 14. Конкурсы творческих работ, посвящённые 65-летию Великой Победы, - по сути, продолжение «семейных проектов». Творческие работы учащихся в этом учебном году приняли участие во Всероссийском конкурсе «Урок письма-2010» в номинациях «Письмо другу» и «Письмо ветерану»; и в заключительном этапе Международного проекта «Они защищали Родину»; во Всероссийсих конкурсах сочинений «Истории Победы» и «Я помню! Я горжусь!»
Слайд 15.  Продолжением уроков служит внеклассная работа, в которую вовлекаются наиболее способные учащиеся, «вошедшие во вкус» создания собственных текстов. Эти ребята сочиняют стихи, рассказы, лирические миниатюры, которые объединяются в литературные сборники, иногда тематические, иногда разноплановые («Здравствуйте, это мы!», «Любимому городу посвящается», «Алый парус»). Часть работ оказывается возможным опубликовать на страницах муниципальных газет «Голос Примокшанья», «Ступени». Некоторые сочинения оказываются достойными включения в муниципальные и республиканские акции.
Слайд 16.  Активная жизненная позиция подрастающей личности – это, в том числе, демонстрация своих способностей, участие в различных олимпиадах, дебатах, конкурсах, фестивалях. Умение создавать письменные работы позволяет реализовывать свои способности в самых разноплановых мероприятиях. Стараюсь воспитывать в детях готовность принимать различные задания, следовать правилам творческих «игр», сохраняя при этом собственную индивидуальность. Ожидание положительных результатов со стороны младших и средних школьников явное, нетерпеливое, со стороны старших – затаённо-скрытое, однако равнодушных нет. Поэтому на школьном уровне обычно поощрить стараюсь всех, кто представил работы. Вместе с ребятами переживаю радость побед  в муниципальных конкурсах «Моя милиция»,
 Слайд 17.  «Будущее моего города»,
Слайд 18.   муниципальной олимпиаде по русскому языку,
Слайд 19.  в республиканском этапе Всероссийского конкурса «Лучший урок письма-2009»…
 Но жизнь есть жизнь -  не всегда участие приносит победу, и  осознание этого в школьные годы –  тоже важный элемент социализации личности.

Слайд 20. Все мы – жители своего города, поэтому стараюсь, чтобы мои ученики как можно больше узнали о нём. Благодаря реализации «краеведческих» проектных идей не только дети, но и я сама немало узнала о нашей малой родине. А начиналось всё с проектной работы 2005 года «Пусть говорят, что это захолустье…», получившей своё  название по первым строкам стихотворения ученицы Анны Морозовой. Тогда с учениками 7 класса мы первый раз составили текст экскурсии по  Ковылкино, исследовав историю памятников нашего города, представили его общественности на открытом уроке в рамках муниципального семинара. 

В 2007 г.  ученики 5А класса познакомились с «Житием Серафима Саровского», который является святым покровителем нашего города, встретились с Благочинным Ковылкинского района и из беседы с ним узнали историю возведения в нашем городе Храма Серафима Саровского. Итогом этой работы стал открытый урок «Мир спасёт красота».
Слайд 21.  В 2008-2009 учебном году ученики 11Б класса взялись за реализацию более масштабного проекта, являющегося продолжением первых двух: создали «Путеводитель по достопримечательностям города Ковылкино». В ходе работы над проектом были созданы 5 вариантов экскурсий: «Обзорная экскурсия по городу», «Памятники города Ковылкино», «Ковылкино – город православный», «Ковылкино – город учащихся», «Ковылкино – город промышленный». К каждой экскурсии была разработана слайдовая презентация, позволяющая использовать материал на классных часах, уроках, других школьных мероприятиях; маршруты экскурсий также разработаны были как в формате рисунка, так и в электронном варианте.
Опытные педагоги знают, что внеклассная работа помогает раскрывать скрытые таланты, реализовывать способности, демонстрировать лучшие качества личности. Мне неоднократно приходилось наблюдать, как  во имя достижения общего положительного результата дети преодолевали взаимную неприязнь, эгоизм, проявляли «чувство локтя». Во время реализации проектов убеждалась неоднократно, что так называемые «середнячки» при выполнении проектных заданий демонстрировали креативность мышления, пунктуальность. Безусловно, их старание и таланты я стараюсь отметить публично, но особенно радуемся мы все вместе, когда наша работа бывает оценена положительно другими.

Слайд 22.  «Путеводитель по достопримечательностям города Ковылкино» был удостоен Диплома II степени III Республиканской педагогической премии имени мордовского просветителя священника Авскентия Юртова в номинации «Внеурочная воспитательная работа».
Слайд 23.  А составная часть «Путеводителя…» - работа «Ковылкино – город православный» - заняла II место в IV Республиканском конкурсе «Святыни Земли Мордовской» в номинации «Искусство социальной рекламы».
Слайд 24.  «Путеводитель по достопримечательностям города Ковылкино» успешно прошёл общественную профессиональную экспертизу Интернет-портала «Сеть творческих учителей» и в настоящее время опубликован в библиотеке сообщества «Творческая лаборатория педагога-экспериментатора»

Слайд 25.  Таким образом, обязательными условиями успешного становления творческой личности являются, на мой взгляд, во-первых, программирование ситуации успеха; во-вторых, обобщение и популяризация даже промежуточных результатов творчества; в-третьих, систематичность самой этой работы…

Слайд 26. Немаловажными кажутся мне и собственные, авторские , педагогические приёмы, реально приносящие результаты в работе с детьми. Некоторые из них внв электронную энциклопедию, создаваемую в рамках Интернет-проекта «Эффективное использование приёмов педагогическойтехники в организации образовательного процесса».

Слайд 27. Московский Международный Форум «Одарённые дети» - ещё один из  множества путей самоопределения учащихся. Этот проект предоставляет детям возможность испытать собственные силы в одной из 20 номинаций, напрямую связанных с конструированием возможных образов будущего. В этом плане показательно, что домашнее задание в каждой номинации включает в себя написание эссе, реферата, монолога.  Показательно, так как в очередной раз подтверждает мысль об универсальности речеведческих умений применительно к любому избранному виду деятельности. Мой собственный опыт подготовки детей к участию в этом Форуме позволяет говорить о важной роли речевого развития для достижения положительных результатов.

Подготовка к участию в Форуме «Одарённые дети» – не менее четырёх-пяти месяцев. Пошагово вместе с учащимися, заинтересовавшимися заданиями, рассматриваем возможные варианты выполнения работы. Обязательно пишем несколько вариантов работ на одну и ту же тему, рассматривая разные подходы к её решению. Тщательно подбираем примеры из жизни, литературы, публицистики. Обязательно готовим устную презентацию написанных эссе, монологов, презентаций-рассказов о себе. Демонстрируем результаты работы в заинтересованной аудитории – ею становится класс, в котором учится конкурсант, или воспитанники кружка, который он посещает. Готовим печатный и электронный варианты предложенных заданий, к которым прилагаются фото и резюме. В итоге, такая работа превращается в своего рода портфолио, дающий представление о личности участника форума, выражающий его собственное «я». 

Не менее важным представляется и изменение личности ученика в процессе подготовки к Форуму. Ребёнок «вживается» в предложенную ему роль-профессию, «примеряет» её на себя, представляет себя на месте известных личностей-представителей этой профессии. Такое «погружение» не может пройти бесследно для личности и часто приводит к углублению полученных знаний. 

Слайд 28. Так, ученица 11Б класса МОУ «Ковылкинская общеобразовательная средняя школа №1» Рогачёва Ольга, в 2009 году занявшая III место в Московском Международном Форуме «Одарённые дети» в номинации «Союз юных журналистов»(http://www.globalkid.ru/moscow_forum/forum_2009_god/protokoly_tretego_tura_foruma-2009/protokol_tretego_tura_foruma-2009_junye_ekologi/) пришла  к этой победе не в одночасье. Публикации в школьной, муниципальных, республиканской газетах    («Вести», «Голос Примокшанья», «Ступени», «Диагональ»), участие в республиканских и российских конкурсах («Если бы я был Главой района…», «Год молодёжи. Что я делаю для страны?»), активная исследовательская деятельность (проекты «Путеводитель по достопримечательностям города Ковылкино», «Святыни земли мордовской» ) – вот те составляющие процесса самоопределения, которые привели ученицу к призовому месту и убеждению в  том, что, если у неё не получится стать журналистом, то в любом случае её будущая профессия будет связана в речевой деятельностью. Кроме того, девочка приобрела не только учебный, но и жизненный опыт, убедивший её в собственных силах – что тоже весьма немаловажный фактор на пути к профессиональному становлению. В настоящий момент Ольга успешно учится на факультете журналистики РУДН…

Несколькими годами ранее в Московском Международном Форуме под моим руководством принимали участие другие дети Федькина Елена - 2003 год, Гран-при, Диплом Лауреата, Маланькина Мария - 2003 год, участие. Эти ученицы сейчас уже успешно трудятся, однако мне, как учителю, отрадно осознавать, что их профессиональная деятельность связана с применением знаний, полученных на уроках русского языка и литературы, на внеклассных занятиях по преподаваемым мною предметам…

Чеколаева Екатерина, готовившаяся к участию в Форуме-2005, к сожалению, не смогла принять в нём участие в связи с отсутствием финансовой поддержки. Однако  успешно выступила в V республиканском конкурсе молодежных проектов «Конкурс юного журналиста» в том же 2005 году «Дорогу осилит идущий»…
Слайд 29.  Таким образом, в работе выдерживается принцип постепенности, но с нацеленностью на конечный высокий результат.

Слайд 30.  Во главе нового качества образования - принцип  ценности таланта.
· Мотивация, интерес, склонность рассматриваются как ключевой  и наиболее ценный ресурс результативности образования. Он высоко соревнователен, но дает шанс наиболее достойным. Принцип равенства уходит.
·  Требуется многообразие форм и содержания образования

Слайд 31.  Мои последние публикации.

«Не хочу, чтоб пределом желаний стал прошлогодний снег…». Прочитанная однажды фраза не просто запомнилась – стала жизненным кредо, отсекая наносное и нарочитое, помогая выявить в каждодневном то, «ради чего…», «во имя чего…»… Психологи утверждают: планку всегда нужно поднимать чуть выше, чем ребёнок в состоянии прыгнуть, - только тогда у него будет стимул для дальнейшего развития. Победы в муниципальных, республиканских, международных конкурсах – не самоцель, а итог совместного кропотливого труда учителя и ученика, результат планомерной работы по проектированию индивидуального пути подрастающей личности – яркой, творческой, активной, уверенной в себе. Моя мечта – чтобы каждый ученик получил в период взросления опытного наставника, который бы поддержал искорки таланта, развил способности, помог обрести ориентиры в таком большом и прекрасном мире.
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